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Invenţia se referă la un biocompozit, cu acţiune stimulatoare în dezvoltarea plantelor,1

pe bază de acizi humici, fulvici, vitamine, fitohormoni şi fitoregulatori de creştere proveniţi din
turbă, hidrolizat proteic de natură animală sau vegetală ce conţine aminioacizi, peptide şi3

polipeptide cu masă moleculară medie sau mică (solubili în apă), destinat îmbogăţirii
îngrăşămintelor NPK şi procedeul de obţinere a acestuia. Biocompozitul propus mai conţine5

vitamine, microelemente şi fitoregulatori de creştere obţinuţi prin sinteză, care acţionează
sinergic cu citochininele naturale cărora le măreşte activitatea biologică.7

Turba, ca urmare a structurii complexe şi compoziţiei chimice, poate fi utilizată ca
materie primă în procesele chimice şi biochimice. De aici derivă posibilitatea acesteia de a9

fi utilizată ca fertilizant în agricultură. Mult timp turba a fost utilizată doar ca mijloc de
îmbunătăţire a structurii solului şi creşterii conţinutului de masă organică a acestuia.11

S-a constatat că utilizarea compuşilor chimici rezultaţi din turbă facilitează creşterea
şi dezvoltarea plantelor, scurtează perioada de atingere a maturităţii, sporeşte volumul şi13

calitatea recoltelor.
Neajunsul principal al turbei neprelucrate este acela că substanţele active pe care15

le conţine: acizii humici şi fulvici, biostimulatori ca citochininele, giberelinele, auxinele,
steroizii, vitaminele şi aminoacizii sunt puternic legate în structura turbei atât prin legături17

chimice cât şi prin punţi de hidrogen, motiv pentru care aceşti compuşi sunt greu accesibili
plantelor şi în proporţie mai mică decât cea optimă.19

Conţinutul în acizi humici al turbei variază fucţie de provenienţă în limite foarte largi
(5...50%) cu toate că conţinutul de materie organică al acesteia ajunge frecvent la peste21

90%.
Acest lucru arată că turba conţine cantităţi apreciabile de materie primă insolubilă în23

apă chiar după neutralizarea ei cu amoniac, hidroxid de potasiu, carbonat de potasiu, uree
sau cu un amestec al acestor compuşi. Principalul component al părţii insolubile a turbei este25

celuloza.
S-au efectuat multe cercetări, concretizate în brevete de invenţie, care au avut ca27

obiectiv atât disponibilizarea din turbă a compuşilor cu activitate biostimulatoare asupra
plantelor cât şi creşterea conţinutului de carbohidraţi solubili, nutrienţi ai microorganismelor,29

bacterii şi enzime care facilitează absorbţia elementelor fertilizante (NPK), ceea ce duce la
o dezvoltare riguroasă a plantelor.31

Încercările de eliberare din turbă a compuşilor cu acţiune stimulatoare în dezvoltarea
plantelor au aplicat drept metode de lucru fie hidroliza acidă cu soluţii diluate de H2SO4, HCI,33

H3PO4 sau amestecul acestora fie hidroliza bazică cu soluţii de NH3, KOH sau K2CO3.
Procedeele practice elaborate până în prezent pentru eliberarea principiilor active din35

turbă presupuneau mărunţirea acesteia până la un diametru al particulelor dp # 250 :m.
Datorită conţinutului ridicat de apă al turbei (70...90%), mărunţirea până la dimensiunile37

optime pentru hidroliză nu poate fi realizată practic fără o uscare prealabilă la un conţinut de
umiditate de maximum 50%, ceea ce presupune utilaje, instalaţii complexe şi un consum39

ridicat de energie pentru îndepărtarea apei.
Pe de altă parte trebuie ţinut seama de faptul că turba, pe lângă compuşii cu acţiune41

biostimulatoare, conţine, în proporţie redusă şi compuşi (ceruri, bitumuri, răşini, etc.) cu
acţiune inhibantă asupra proceselor metabolice din sol şi plante. Îndepărtarea acestora prin43

extracţie cu solvenţi selectivi s-a dovedit neeconomică din punct de vedere practic.
Printre încercările şi procedeele de mobilizare a principiilor active din turbă se numără45

şi cele care vizează tratarea acesteia cu soluţii amoniacale (reci sau fierbinţi) sau cu
amoniac anhidru. Rezultatele obţinute nu au fost cele scontate întrucât pH-ul ridicat şi47

excesul de amoniac este dăunător atât germinării seminţelor cât şi proceselor enzimatice şi
bacteriene ce au loc atât în rădăcinile plantelor cât şi în sol.49
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S-au efectuat încercări de activare şi disponibilizare a principiilor active din turbă prin 1

saturare cu amoniac urmată de neutralizarea excesului cu acid sulfuric, când se formează
(NH4)2SO4. Nici această cale nu s-a dovedit eficientă întrucât în acest caz turba este doar 3

un suport pentru (NH4)2SO4.

Conform brevetului de invenţie canadian nr. CA141346 neutralizarea compuşilor cu 5

efect biostimulator din turbă s-a efectuat prin amestecarea acesteia cu rocă fosfatică şi acid
sulfuric diluat şi lăsarea acestui amestec timp de 48 h pentru perfectarea reacţiilor. Apoi 7

amestecul a fost supus uscării fiind gata de utilizare. Gradul de solubilizare a compuşilor cu
activitate biologică creşte nesemnificativ însă avantajul procedeului constă în utilizarea 9

căldurii de reacţie pentru uscarea amestecului.

Brevetul canadian CA 174812 propune neutralizarea turbei în două etape: în prima 11

etapă acizii humici şi fulvici sunt neutralizaţi prin tratarea turbei cu amoniac, după care, în
a doua etapă, este amestecată cu calcar fin măcinat, ceea ce asigură un timp îndelungat în 13

care produsul rezultat are un pH neutru şi ca urmare are loc disponibilizarea lentă a
principiilor active din turbă. 15

Brevetul canadian CA 497451 asigură mobilizarea compuşilor bioactivi ai turbei prin
impregnarea acesteia cu o soluţie acidă de sulfat feric şi acid sulfuric, urmată de uscarea în 17

aer liber.

Conform brevetului canadian CA 527408, un preparat utilizat ca stimulent pentru 19

plante sau pentru condiţionarea solului a fost obţinut din turbă Sphagnum măcinată şi
amestecată intim cu o soluţie concentrată de substanţe solubile rezultate din procesarea prin 21

fierbere a balenelor.

Conform brevetului canadian CA 749891, turba provenită din muşchi Sphagnum a 23

fost prelucrată sub forma unor granule utilizate pentru îmbunătăţirea structurii solului. În
acest scop turba parţial uscată şi măcinată a fost amestecată intim cu hidroxid de calciu şi 25

hidroxid de magneziu, după care pasta obţinută a fost autoclavizată la o temperatură de
80...150/C, la care acizii humici şi fulvici existenţi în turbă au fost transformaţi în sărurile 27

respective de calciu şi magneziu.

Brevetul canadian CA 964886 propune supunerea turbei provenită din muşchi 29

Sphagnum unui proces de extracţie a bitumurilor, cerurilor şi răşinilor. În acest scop, după
mărunţire, adăugare de apă şi omogenizare sub agitare continuă s-a adăugat un solvent 31

hidrofob (nemiscibil cu apă), în care se dizolvă partea hidrofobă a turbei. După separarea
fazelor, stratul apos a fost prelucrat (supus evaporării apei), rezultând un material granular 33

utilizat ca fertilizant. Stratul hidrofob a fost prelucrat în vederea recuperării solventului şi a
materialelor extrase. 35

Conform brevetului US 5009697 turba, după uscare şi măcinare, a fost supusă
procesului de hidroliză cu soluţie diluată de acid sulfuric la temperatura de 25...150/C şi o 37

suprapresiune de 1...3 bar. Rezultă un extract care conţine acizi humici şi fulvici precum şi
carbohidraţi care după neutralizare cu amoniac este utilizat ca atare sau supus unui proces 39

de fermentare prin care se formează un complex de compuşi cu acţiune biostimulatoare
asupra plantelor. Reziduul de circa 70...80% din turba uscată supusă prelucrării este utilizat, 41

după uscare, drept combustibil sau este supus procesului de cocsificare.
Deşi toate brevetele elaborate au adus îmbunătăţiri semnificative privind utilizarea 43

turbei ca fertilizant sau componentă importantă a fertilizanţilor chimici (îngrăşăminte NPK)
totuşi ele nu rezolvă în totalitate exigenţele unui fertilizant. Astfel, ele nu rezolvă diminuarea 45

efectului inhibant al unor compuşi din turbă asupra germinării seminţelor şi proceselor
biologice suferite de bacterii şi enzime atât în sol cât şi în plante. 47
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S-au efectuat încercări de prelucrare a turbei prin hidroliză bazică la temperaturi de1

120...150/C şi suprapresiuni de 1...3 bar în prezenţă de amoniac, hidroxid de potasiu sau
carbonat de potasiu, în condiţii oxidante, prin adăugare de peroxid de hidrogen (apă3

oxigenată 30%). Deşi reprezintă o îmbunătăţire a procedeelor de hidroliză acidă, această
metodă nu conduce la o creştere substanţială a acizilor humici şi fulvici solubilizaţi. În plus,5

prin aplicarea acestui procedeu nu creşte conţinutul de carbohidraţi solubili în apă.
Obiectul acestei invenţii constă în elaborarea unui biocompozit cu acţiune7

biostimulatoare în dezvoltarea plantelor, cu durată lungă de acţiune şi care totodată să
potenţeze activitatea biologică a compuşilor solubilizaţi din turbă prin adăugarea de9

biostimulatori de sinteză. Un alt obiectiv al prezentei invenţii se referă la tehnologia de
prelucrare a turbei care să fie condusă în condiţii blânde de temperatură şi presiune, prin11

care se realizează o creştere a conţinutului de carbohidraţi solubili şi prin care compuşii cu
acţiune inhibitoare sunt transformaţi în derivaţi inofensivi.13

Conform invenţiei, biocompozitul elaborat are în componenţă acid paraminobenzoic
în proporţie de 0,1...1%, de preferinţă 0,2...0,6% raportat la turba uscată, precum şi15

difeniluree sau difeniltiouree în proporţie de 0,01...0,5%, de preferinţă 0,075...0,15% faţă de
turba uscată. Acidul paraminobenzoic face parte din grupul de vitamine B, fiind un precursor17

al acidului folic, compus stimulator al germinării, al debutului floral şi al sintezei de proteine.
Conform invenţiei, biocompozitul poate conţine, după caz, vitamine din complexul B,19

acid nicotinic sau nicotinamidă în proporţie de 0,01...0,15%, pantetonat de calciu în proporţie
de 0,02...0,03%, care catalizează procesele biologice din plante precum şi acid aspartic de21

sinteză în proporţie de 0,1...0,5%, de preferinţă 0,15...0,25%, care participă la ciclul Krebs
din metabolismul plantelor.23

Biocompozitul, conform invenţiei, conţine şi microelemente: Cu2+ în proporţie de
0,005...0,01%, Co2+ în proporţie de 0,001...0,005%, Zn2+ în proporţie de 0,005...0,05%, Mn7+25

în proporţie de 0,03...0,05%, Fe3+ în proporţie de 0,04...0,06% faţă de turba uscată.
Conform invenţiei hidrolizatului acid de turbă i se adaugă hidrolizat proteic, de origine27

animală sau vegetală, în proporţie de 0,5...2,5%, de preferinţă 0,9...1,5% faţă de turba
uscată.29

Conform invenţiei, procedeul de prelucrare a turbei presupune hidroliză cu soluţie
acidă de H2SO4 şi H3PO4, în raportul masic H2SO4:H3PO4 = 1:3...4, la un pH de 1...2,5, de31

preferinţă pH = 1,5...2.
Conform invenţiei, turbei brute cu umiditatea de 70...80% i se adaugă apă până la33

un conţinut de 10...12% substanţă uscată.
Conform invenţiei, în apa adăugată pentru corectarea umidităţii şi a pH-ului se35

adaugă 0,001...0,005% Co2+, 0,0025...0,005% Cu2+, 0,005...0,0085% Mn7+ iar, ca agent
oxidant, 0,25...1,5% NH4NO3, toate raportat la turba uscată.37

Conform invenţiei, procesul de hidroliză acidă se efectuează în două etape: în prima
etapă la temperatura de 80...90/C, la presiune atmosferică, sub agitare mecanică şi39

barbotare de aer. A doua etapă de hidroliză se realizează tot sub agitare mecanică la
temperatura de 120...140/C şi o suprapresiune de 1,1...3 bar, după ce în prealabil suspensiei41

de turbă i s-a adăugat NH4NO3 în proporţie de 0,25...1,5%, de preferinţă 0,3...0,5% faţă de
turba uscată, cu scopul de a creşte conţinutul de carbohidraţi solubili şi de a reacţiona şi43

reduce conţinutul de compuşi cu acţiune inhibitoare din turbă.
Conform invenţiei, după procesul de hidroliză suspensia rezultată este neutralizată45

cu amoniac, hidroxid de potasiu, carbonat de potasiu, uree sau un amestec al acestor
compuşi.47
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Biocompozitul, conform invenţiei, prezintă următoarele avantaje: 1

- Acidul aspartic de sinteză adăugat în biocompozit participă la ciclul Krebs în
procesele de dezaminare, intensificându-se procesele biologice din plante. 3

- Prin adaosurile de vitamine din complexul B (acid paraminobenzoic, nicotinamidă,
acid pantotenic) este intensificată activitatea bacteriilor şi enzimelor din sol şi plante, cu 5

efecte benefice asupra înrădăcinării şi dezvoltării plantelor, deoarece:
- creşte eficienţa macroelementelor N, P, K; 7

- se reduce cu până la 30...35% consumul de îngrăşăminte chimice;
- creşte calitatea şi volumul producţiei cu 15...30%; 9

- se reduce perioada de timp până ce plantele ajung la maturitate;
- creşte gradul de utilizare a componentelor minerale şi organice ale solului; 11

- se îmbunătăţeşte structura şi compoziţia chimică a solurilor;
- se asigură posibilitatea de fixare în sol a elementelor nocive (metale grele), sau a 13

compuşilor cu acţiune vătămătoare în dezvoltarea plantelor şi în calitatea recoltelor;
- creşte rezistenţa plantelor la secetă şi la orice altă formă de stres; 15

- are loc o revenire rapidă a plantelor după stresul provocat de grindină sau furtuni.
Conform invenţiei, procedeul de obţinere a biocompozitului aduce următoarele 17

avantaje:
- eliminarea fazei de uscare prealabilă, mărunţire şi sortare a turbei; 19

- eliminarea utilajelor şi instalaţiilor de uscare şi măcinare, cu economii substanţiale
de energie; 21

- realizarea în două etape a hidrolizei acide presupune condiţii de lucru mai blânde,
la temperaturi şi presiuni mai mici; 23

- adaosul de Co2+, Cu2+, Mn7+ şi Fe3+ în soluţia acidă de hidrolizat conduce la durate
mai scurte de hidroliză şi la creşterea conţinutului de carbohidraţi şi alţi compuşi solubili din 25

turbă;
- degradarea în mai mică măsură a compuşilor cu activitate biologică din turbă. 27

În cele ce urmează se dă un exemplu de realizare a invenţiei în legătură şi cu fig. 1
care reprezintă schema fluxului tehnologic propus cu operaţiile pe care le include în ordine 29

cronologică.
Experimentul de laborator a fost efectuat în condiţii similare cu cele ce urmează a fi 31

realizate în practica industrială. Experimentul a fost realizat cu o cantitate de 800 g turbă
brută cu umiditatea de 76%, cu un conţinut de cenuşă de 8,5% şi un conţinut de azot 33

de 3,5%.
Turba brută este alimentată în transportorul cu melc 1, în care se amestecă şi se 35

omogenizează cu soluţia acidă pentru hidroliză care conţine şi microelementele Co2+, Cu2+,
Mn7+ şi Fe3+ provenită din vasul tampon 2. Suspensia rezultată alimentează reactorul cu 37

amestecare 3, în care se realizează prima treaptă de hidroliză, la temperatura de 80...100/C
şi presiune atmosferică. Suspensia este apoi transvazată în reactorul cu amestecare 5, unde 39

se realizează etapa a doua de hidroliză la temperatura de 120...140/C şi suprapresiunea de
1,1...3 at. Gazele şi vaporii de apă rezultaţi din reactorul 3 sunt spălate şi răcite în scruberul 41

4. Suspensia este în continuare trecută în vasul de detentă 6, unde presiunea scade la
presiunea atmosferică şi apoi în vasul de detentă 7 la 0,5 at. Suspensia este apoi trecută în 43

reactorul 8 unde este neutralizată cu soluţia de amoniac, hidroxid de potasiu, carbonat de
potasiu, uree sau amestecul acesora, provenită din vasul tampon 9. Suspensia de turbă 45

neutralizată este transvazată în continuare în reactorul cu amestecare 10, în care se adaugă
adjuvanţii menţionaţi: acid paraminobenzoic, difeniluree sau difeniltiouree, acid nicotinic, 47

pantetonat de calciu, acid aspartic, hidrolizat proteic de natură vegetală sau animală, Zn2+

şi Mo5+ în calitate de microelemente. Rezultă produsul final care poate fi utilizat ca atare 49

drept component al îngrăşămintelor chimice NPK.
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Revendicări1

1. Biocompozit pe bază de acizi humici şi fulvici proveniţi din turbă, caracterizat prin3

aceea că, conţine acizi humici şi fulvici solubilizaţi prin hidroliza acidă la pH = 1...2,5,
0,1...1% acid paraminobenzoic, 0,01...0,5% difeniluree sau difeniltiouree, 0,1...0,5% acid5

aspartic, 0,01...0,15% acid nicotinic sau nicotinamidă, 0,5...2,5% hidrolizat proteic de natură
animală sau vegetală şi microelemente, cum ar fi, 0,001...0,005% Co2+, 0,005...0,01% Cu2+,7

0,03...0,05% Mn7+, 0,04...0,06% Fe3+, 0,005...0,01% Zn2+ şi 0,005...0,01% Mo5+.
2. Procedeu de obţinere a unui biocompozit pe bază de acizi humici şi fulvici proveniţi9

din turbă, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că, solubilizarea compuşilor cu
activitate biologică în dezvoltarea plantelor se realizează în două trepte, cu o soluţie acidă11

care conţine acid sulfuric şi acid fosforic într-o proporţie H2SO4:H3PO4 = 1:2...1:4 şi
microelementele Co2+, Cu2+, Mn7+, Fe3+, care catalizează reacţiile de hidroliză; în treapta l la13

o temperatură t = 80...90/C şi o presiune atmosferică cu insuflare de aer şi în treapta a ll-a
la o temperatură t = 120...140/C şi o suprapresiune p = 1,1...3 bar cu adaos de NH4NO3.15

3. Procedeu de obţinere a unui biocompozit pe bază de acizi humici şi fulvici proveniţi

din turbă, conform revendicării 2, caracterizat prin aceea că, raportul masic turbă17

uscată:soluţie acidă poate varia în limitele 1:5...1:7.
4. Procedeu de obţinere a unui biocompozit pe bază de acizi humici şi fulvici proveniţi19

din turbă, conform revendicărilor 2 şi 3, caracterizat prin aceea că, suspensia rezultată
după hidroliză acidă este neutralizată cu NH3, KOH, K2CO3, uree, sau amestecul acestora21

până la un pH = 6,7...7,5.
5. Procedeu de obţinere a unui biocompozit pe bază de acizi humici şi fulvici proveniţi23

din turbă, conform revendicărilor 2, 3 şi 4, caracterizat prin aceea că, suspensiei obţinută
după neutralizare i se adaugă hidrolizat proteic de natură animală sau vegetală, micro-25

elemente Zn2+, Mo5+ şi adjuvanţi de sinteză, cum ar fi, acid paraminobenzoic, acid aspartic,
difeniluree sau difeniltiouree, pantetonat de calciu, adjuvanţi care acţionează sinergic cu27

compuşii solubilizaţi rezultaţi în urma hidroliuzei acide a turbei.
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